

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Pellosos 3 :: Teléfono 12.642

Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA

Madrid, 17 de diciembre de 1929

Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA

AÑO LXIII.—NUMERO 12.168

## Siniestros marítimos

El «Cabo Oropesa», hundido por un buque inglés

VIGO.—En la madrugada del domingo se recibió en la Capitanía del puerto un radiograma de la estación de Finis-terre en el que anunciaba que había recibido otro despacho radiotelegráfico del barco español «Cabo Oropesa», en el que éste demandaba socorro. Añade el primer despacho que Finis-terre trató de saber la posición del buque, pero no volvió a recibirse de éste contestación.

El «Cabo Oropesa» procedía de los puertos del Norte, y era esperado en Vigo en las primeras horas de la noche del sábado. Durante todo el domingo se han hecho averiguaciones para saber el paradero de dicho barco, sin resultado alguno. El comandante de Marina dispuso que, a las tres de la tarde, se hiciera a la mar el «Cabo Tres Forcas» para efectuar reconocimientos. Se ignoran los resultados de estos trabajos y reina una gran ansiedad. Se teme que la espesa niebla que impide los trabajos.

Las últimas noticias recibidas son de que el «Cabo Oropesa» ha sido abordado por un buque inglés entre Finis-terre y Corrubedo, recibiendo un topetazo formidable, que lo ha hecho hundirse en cinco minutos. La tripulación dicen que se ha salvado, y ha sido trasladada a Coruña.

Durante toda la noche continuó la imponente cerrazón de niebla. Los buques fondeados en el puerto no cesaron de hacer sonar sus sirenas. Los vapores «Cabo Tres Forcas» y «Cabo Razo», que habían salido en busca del Oropesa, no han regresado aún a este puerto. A la entrada de la bahía están detenidos los transatlánticos ingleses «Ordnua», «Higland» y «Heath», el alemán «York», y los franceses «Massilla» y «Aurini», en espera de que desaparezca la niebla para entrar. El buque francés Roussillon, que ayer entró en el puerto, intentó salir esta mañana, pero tuvo que detenerse antes de llegar a las islas Cies, por no permitirle continuar la marcha la cerrazón. Esta sigue con intensidad.

### Pesquero con averías

CADIZ.—A 18 millas de este puerto, quedó sin gobierno a causa del temporal, el vapor pesquero «María del Carmen», que pidió auxilio con urgencia. Acudió el vapor pesquero «Manolito», que lo trajo a remolque con importantes averías.

El «Manolito» perdió el ancla en las operaciones del salvamento.

### El «York» choca con una grúa

GIJÓN.—Al salir del puerto del Musel y, a causa de la niebla, el transatlántico «York» chocó, por la parte de popa, con la grúa del espigón, que derribó. El buque resultó con pequeños desperfectos.

### Se suspenden por la niebla las pruebas del «Miguel Cervantes»

FERROL.—El nuevo crucero «Miguel de Cervantes», que había salido del puerto para efectuar, durante veinticuatro horas, pruebas de consumo, suspendido por la espesísima niebla que ha ocasionado diversos accidentes marítimos, se vio imposibilitado de continuar y hubo de regresar a Ferrol, sin novedad alguna. Las pruebas han dado excelente resultado.

## Política francesa

### LA DEFENSA AEREA

PARIS.—El Gobierno ha presentado a la Cámara de Diputados un proyecto de ley de concesión de créditos extraordinarios para atender a la defensa aérea. Los créditos solicitados importan 2.900 millones de francos, de los cuales, 400 serán destinados a la defensa aérea. Se repartirán en cinco anualidades, a partir del año 1930, invirtiéndose su

importe en trabajos de protección en la frontera, para evitar, con escasos efectivos, contener un avance eventual del enemigo.

### LAS INTERPELACIONES SOBRE EL DISCURSO DE TARDIEU

PARIS.—En la sesión celebrada en la Cámara de Diputados, el jefe del Gobierno, Sr. Tardieu, ha solicitado el aplazamiento de las demandas de interpe-lación relativas al discurso que pronunció en el Senado.

Después de escuchar las explicaciones dadas por el Sr. Julian Durand acerca de los motivos de haber anunciado su interpe-lación, el presidente del Consejo manifestó que su discurso había sido aprobado por la gran mayoría de los senadores, y que en él no dirigió el más insignificante ataque al régimen republicano.

Agregó que él había ofrecido a los radicales-socialistas varios ministerios, y que, si éstos no aceptaron el ofrecimiento, fué porque deseaban continuar en la oposición.

El Sr. Tardieu pide a los radicales-socialistas que aplique la fórmula que el Sr. Chautemps preconizaba ayer, o sea una oposición cortés, con la finalidad del interés nacional.

Los señores Frossard y Durand retiraron su demanda de interpe-lación, y se levantó la sesión de la Cámara a las siete de la tarde.

## Botadura del «Cabo San Antonio»

BILBAO.—En el expreso de Madrid llegaron a Bilbao la esposa del ministro de Marina y las hijas del presidente del Consejo, señoritas Carmen y Pilar Primo de Rivera. El ministro de Marina, con el director general de Navegación se detuvieron en la estación de Dos Caminos y se dirigieron a la fábrica de dinamita de la Sociedad española del mismo nombre, que visitaron detenidamente. Después de la visita fueron obsequiados con un «lunch». Terminada aquella, se trasladaron a Bilbao, donde llegaron al mediodía. Fueron recibidos por las autoridades.

Después de comer, el ministro con las autoridades y séquito, marchó a la estación de Portugalete, donde, en un tren especial fueron a Sestao, para asistir a la botadura del vapor «Cabo San Antonio», de 17.000 toneladas, el mayor buque que se ha construido, hasta ahora, en los astilleros españoles. El acto se celebró a las tres de la tarde. El ministro fué recibido por la Empresa constructora, autoridades locales y mucho público, que le hizo objeto de una afectuosa acogida.

Después del acto se celebró un lunch en honor de las autoridades e invitados.

BILBAO.—La botadura del «Cabo San Antonio» se realizó en el astillero de la C. Naval, aprovechando la pleamar de la ría, y el barco tomó agua con perfecta regularidad.

Fué madrina la señora del ministro. El barco tiene 147 metros de eslora y 16.750 toneladas de desplazamiento. Lleva millón y medio de remaches. Se espera obtener la clasificación más alta del Lloyd.

Este barco mixto, dedicado principalmente a carga, llevará contado pasaje de segunda y tercera en sus espaciosos locales preferentes, y cubrirá la proyectada línea Génova-Buenos Aires, con escala en los puertos de Levante.

Después de la botadura se pusieron las quillas a otros dos buques gemelos de la misma compañía, que hacen igual servicio, y que se llamarán «Santo Tomé» y «San Agustín», que estarán terminados para cuando el primero empiece a navegar. Asistió también el ministro de Marina.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

## DE MUSICA

### LOS COSACOS DEL DON «PLATOFF»

Gran día fué el domingo último para los aficionados al divino arte. En el Monumental Cinema, convertido por obra y gracia de la «Sociedad Musical Damiel» en Catedral de la Música, se celebró por la mañana el magno concierto de la Orquesta Sinfónica, dirigida por el maestro Villa, que interpretó maravillosamente, unida con la Masa Coral de Madrid, la eternamente bella «Novena Sinfónica» del inmortal Beethoven, que mereció los más calurosos aplausos de los oyentes.

Por la tarde, y con numerosa concurrencia, se presentó por segunda vez al público madrileño el Coro de Cosacos del Don «Platoff», que hizo las delicias del selecto auditorio, interpretando un variado programa de música rusa.

Esta agrupación artística, que dirige con tanto acierto Mr. Kostrukoff, da muestras evidentes de su disciplina militar—no en balde es el director un antiguo oficial del ejército ruso-cosaco—y ejecuta con justeza y maestría una serie de bonitas canciones de su país, utilizándolo los elementos vocales que ha sabido elegir y educar.

Con los encantos insuperables que presta a la obra musical los infinitos y bellos matices de la voz humana, estas canciones del pueblo moscovita, que expresan unas veces el dolor de los oprimidos, ya los tiernos lamentos del alma enamorada, y el grito viril y enérgico, lleno de optimismo, del espíritu valiente que se enardece y agiganta con el amor a su patria, estas cosacos llegan a producir una honda emoción artística, que regocija el alma.

Los cantos guerreros, como el «Himno de los Cosacos del Don» y «Toques de Caballería», son de una expresión vigorosa y marcial, que levanta el ánimo y excita los nobles sentimientos patrióticos.

Las canciones populares, «Kanavuselka» y «Los Balkanes», tienen acentos de espontaneidad y sano optimismo, características del género. Son la expresión ingenua y sincera de los sentimientos más puros y francos.

«Los sirgadores del Volga», canción con que se animaban los sirgadores al remontar la barca en contra de la corriente, para hacer más llevadera la ruda tarea, da idea de los dolores del esfuerzo, lo acompasado de los movimientos y la energía inagotable de los trabajadores. Muy bien interpretado.

La serenata «Noche de amor» es de un delicado sentimentalismo, que conmueve las fibras más recónditas de la gama amorosa.

Pero donde a nuestro juicio, alcanza su máxima expresión y belleza esta modalidad vocal del arte musical, es en «Tchdricka» (Campana de Navidad). Ese canto, tan finamente expresado, con el acompañamiento solemne de las campanas que dejan en el aire el eco de su vibración, produce una sensación tan tierna y dulce, que inunda nuestra alma de placer.

En resumen, que el Coro de Cosacos del Don «Platoff» es una agrupación que cuenta con elementos artísticos de valía, perfectamente organizados, y que, tanto el director como los ejecutantes, merecen los entusiastas aplausos con que premió el selecto público que concurrió a la audición del domingo, al espacioso salón del Monumental Cinema.

M. J. J.

## Provincias

### PRUEBAS DEL «MIGUEL DE CERVANTES»

FERROL.—Amainado el temporal, ha salido fuera del puerto para efectuar nuevas pruebas de consumo el crucero «Miguel de Cervantes». Permanecerá en alta mar veinticuatro horas. Van a bordo la Comisión inspectora del Estado,

presidida por el almirante D. José González, capitán general de este departamento.

### PARA LA CONSTRUCCION DE UN PALACIO DE COMUNICACIONES

ZAMORA.—En una reunión celebrada en el Ayuntamiento por los miembros de la Sociedad Económica de Amigos del País se acordó la cesión de su domicilio social, situado en la calle de San Andrés y uno de los principales de la capital, al Municipio en 43.000 pesetas. El edificio mide 543 metros cuadrados.

El solar lo cederá el Ayuntamiento al Estado para la construcción del palacio de Comunicaciones.

## Casa Real

### REGRESO DEL REY

Por la estación de las Delicias, regresó Su Majestad de Valencia de Alcántara, acompañado del Infante D. Alfonso de Borbón, condes de Maceda y los Villares y otros aristócratas.

En la estación le esperaban el presidente del Consejo, ministro de la Gobernación, alcalde, gobernador civil y otras personalidades.

Ofrecieron sus respetos al Rey el duque de Santa Elena, marqués de Foronda, barón de Casa Davalillo y el general Vallespina.

Fueron recibidos por Su Majestad en audiencia militar los generales de brigada, D. Manuel Burquete y D. Guillermo Kirpatrick; coroneles D. Federico Gutiérrez de León, de Infantería, y don Luis Moreno Colmenares, de Intendencia; tenientes coroneles D. Salvador Múgica, de Infantería, y D. Antonio Torres Marvá, de Estado Mayor, agregado militar de España en Inglaterra; de Infantería, D. Emilio Ferrer Bravo, D. Evelio Fernández Quintero, D. Fernando Núñez Borné, D. Pedro Luengo Benítez y don Ramón Méndez Vigo, D. Enrique Maldonado Merr, de Ingenieros, y don Félix Riaño Herrero, de Caballería; capitanes de Infantería, D. Félix Martínez Ramírez, y de Artillería, D. Pedro González Castejón, y teniente de Ingenieros D. Francisco Patiño.

## La guerra civil en China

SHANGHAI.—Han sido cercados y desarmados por las tropas del Gobierno y las patrullas de protección británicas 250 soldados rebeldes que habían logrado llegar a la estación de Jaessfield, a las mismas puertas de Shanghai.

No hubo efusión de sangre, a pesar de que los rebeldes estaban bien provistos de armas.

Contrariamente a lo que se esperaba, el Gobierno sigue manteniéndose, pero es imposible que se encuentre en condiciones de imponer su autoridad en China septentrional ni entre los partidarios de Wang Ching Wei y hasta entre los mismos chinos ha desaparecido toda esperanza de un Gobierno unificado.

### Saqueo de Hayen

HANKEU.—Las tropas rebeldes han invadido y saqueado Hayen, población situada a 80 kilómetros al Sur de Hankeu.

Durante el saqueo se han apoderado de dos misioneros y un magistrado extranjeros.

Se afirma que este último ha sido ya puesto en libertad.

### Victorias de las tropas gubernamentales

LONDRES.—Según noticias de Shanghai, el Gobierno nacional de Nankín se ha afirmado considerablemente en el Poder. Las tropas gubernamentales han derrotado a las rebeldes en diversos lugares.

Fen Yu Siang se ha retirado al Noroeste con el remanente de sus soldados. Chang Fat Kuai ha sido seriamente derrotado por el gobernador militar de

## Información de Marina

### RETIROS

Se han concedido los siguientes:  
D. Manuel Gutiérrez García, comisario de 1.ª Armada, 833,35 pesetas.  
D. Rogelio Torres Vizoso, auxiliar 1.ª oficinas Marina en reserva, Armada, 560,62.  
D. Antonio López Cánovas, celador de Penitenciaría, Armada, 263,25.  
D. José Suárez García, capataz Maestranza, Armada, 273,75.  
D. José López Valencia, operario 2.ª Armada, 198,75.

### ASCENSOS

Se dispone que los tenientes de navío que a continuación se reseñan, ascendidos por Real orden de 16 del actual continúen en los mismos destinos que desempeñaban en su anterior empleo:

D. Jarquín Cervera y Cervera, D. Manuel del Hierro y Hernández, D. Juan Basset y Pérez de Lena, D. Santiago Novat Fernández, D. Pedro Gutiérrez Ozores, D. Manuel de la Puente y Magallanes, D. Fafael Ravina y Poggio, don Leopoldo Boado y Endeiza y D. Federico de Salas y Pintó.

## Crónica de Barcelona

### LAS JORNADAS MONTAÑESAS

BARCELONA.—En la plaza mayor del Pueblo Español, empezaron las fiestas de las jornadas montañesas. Comenzó el festejo con los piteiros de Mazuecos. A continuación hubo un desfile de todos los elementos. El director de la biblioteca Menéndez Pelayo, D. Miguel Artigas, dió una interesante conferencia acerca de Menéndez Pelayo y la cultura montañesa contemporánea.

### COLON, CATALAN

BARCELONA.—El jefe de la Biblioteca provincial y universitaria y del Registro de la propiedad intelectual, don Manuel Rubio Borrás, ha recibido en un sobre certificado el interesante documento que le había prometido el doctor Nonnetri respecto a si Colón era catalán. Se trata de un pliego fechado en 1494, en el que interviene un famoso cronista del siglo XV.

El Sr. Rubio dice que no cree prudente facilitar datos sin la previa autorización del propietario del documento. El escrito es tan interesante y representa tal valor histórico, que le ha causado gran sorpresa ver que le llegó el original cuando esperaba la fotocopia. Ello revela la gran confianza que al dueño del documento le merecen los investigadores españoles. El Sr. Rubio ha comenzado a estudiar la paleontología del documento para determinar su autenticidad y también la certeza de los datos históricos que contiene, y si coinciden con los personajes a que se refiere. También se propone hacer estudios y comprobaciones en los archivos de Simancas e Indias. El Sr. Rubio hará algunas pruebas fotográficas del documento y cree que los estudios los tendrá terminados antes de mes y medio.

Cantón. Tau Seng Chi ha fracasado en sus esfuerzos para apoderarse de Hankou, porque sus subordinados han preferido permanecer leales al Gobierno.

El presidente Chiang Kai Shek, de quien se había dicho que había dimitido, continúa en su puesto y parece decidido a proseguir en su obra de reconstrucción nacional.

Muchos extranjeros que habían salido de Nankín, temerosos de que se produjeran disturbios, han regresado a la capital.

### Suicidio de un general

LONDRES.—Según despachos de Shanghai, que publican varios periódicos, el general Chang Fat Kuai se ha suicidado por haber fracasado en sus tentativas contra Cantón.

## El vuelo de Borges y Challes

### Últimas noticias

**RIO DE JANEIRO.**—A las cinco y treinta y cinco de la tarde se ha recibido un radio de los aviadores Challes y Larre Borges anunciando que prosiguen su vuelo normalmente.

**FERNANDO NORONHA.**—El avión de Challes y Borges se encontraba a las 8,30 de la mañana (hora del meridiano de Greenwich) a los 17 grados y treinta minutos Oeste, volando sin novedad.

**DAKAR.**—El aviso «Belfort» anuncia que a las once treinta y cinco de la mañana, el avión que tripulan Challes y Larre Borges vuela en excelentes condiciones a 9° 2' de latitud Norte y los 27° de longitud Oeste.

**PERNAMBUCO.**—La estación de telegrafía sin hilos de Opinda ha recibido a las ocho cincuenta y cinco, las primeras señales emitidas por la estación emisora del avión que pilotan Challes y Larre Borges; pero hasta ahora ha sido imposible ponerse al habla con ellos.

**PARIS.**—El ministerio del Aire comunica la nota siguiente: «Los aviadores Challes y Larre Borges han volado sobre Porto Praia (Islas de Cabo Verde), a las siete y media, anunciando que todo va bien a bordo.»

**FERNANDO NORONHA.**—Los aviadores Challes y Larre Borges han radioteleografiado a Natal pidiendo informes de las condiciones meteorológicas a las ocho de la noche.

### Cesan las comunicaciones

**PERNAMBUCO.**—A las diez cincuenta de la noche se está sin noticias de los aviadores Challes y Larre Borges, cuyo avión ha cesado de comunicar con la estación radiotelegráfica de Fernando Noronha desde las seis de la tarde.

Empieza a sentirse alguna ansiedad por la suerte de los aviadores Challes y Larre Borges, porque no ha vuelto a tenerse noticias de ellos desde que telegrafaron pidiendo informes meteorológicos.

### De Sevilla a La Habana

**SEVILLA.**—Según nuestras noticias, el teniente español Hayas prepara un gran «raid» con aparato Breguet y motor Hispano. Parece que le acompañará como observador el capitán Barbeán.

El propósito de este «raid» es batir el «record» de distancia, y se dice que quizá el vuelo se hiciera de Sevilla a La Habana. Nos han dicho que los estudios de este vuelo están terminados y no tendrían nada de extraño que se llevara a la práctica dentro de muy poco tiempo.

## ¿LOCURAS?

### Biblioteca histórica de las islas Canarias

Hace tres años, en diciembre de 1926, publicaban los colegas de Canarias el siguiente artículo:

«Bajo la dirección de los señores don Agustín Millares Carló, catedrático de la Universidad Central, don Alonso Hernández, don José Rial y don Agustín Aguilar Tejera, se ha fundado en Madrid la «Biblioteca histórica de las islas Canarias», que tiene como finalidad la divulgación de todas las investigaciones históricas, geológicas y etnográficas hechas sobre las islas por los hombres de ciencia de todas las naciones.

Los directores de la Biblioteca han creído conveniente dividir ésta en dos series de obras, reproduciendo en la primera las principales fuentes de la historia canaria, y constituyendo la segunda una serie de monografías, originales en su mayor parte, de los señores Millares y Hernández.

Por la primera serie desfilarán los nombres de los historiadores, geólogos y demás hombres de ciencia que han aportado el fruto de sus investigaciones a la historia de Canarias, entre ellos Juan Núñez de la Peña, Fray Juan de Abreu y Galindo, Antonio de Viana, Fray Luis de Anchieta, Bartolomé García del Castillo, Fray José de Sosa, Tomás Arias Martín y Cubas, Antonio Cerdeño, Antonio Portier, José de Viera y Clavijo, Fray

Pedro Quesada de Molina, Sabino Berthelot, Gregorio Obil y Naranjo, Agustín Millares Torres, Bontier y Le Verrier y Barker Webb.

Las monografías, que se publicarán en la segunda serie, y vendrán a constituir una historia general del archipiélago, llevarán los siguientes títulos:

«La Atlántida y las Afortunadas», «La raza Guanche», «Viajes a las Afortunadas anteriores al siglo XV», «Conquista de las Islas Canarias», «Colonización del Archipiélago Canario», «Folklore canario», «Biblioteca de autores canarios (siglos XVI al XVIII, etc.)».

Ardua es en extremo la empresa que los directores de la «Biblioteca histórica de las islas Canarias» se proponen acometer, y lo es más aún por las dificultades con que han de tropezar para la adquisición de datos sobre el Archipiélago; pero la extraordinaria importancia de la obra—más todavía por haberse agotado las publicaciones que trataban de estas materias—hará que el éxito corone el esfuerzo realizado, contribuyendo a que el país posea una valiosa documentación sobre su pasado.»

## MARRUECOS

### Un balance de la labor realizada

**CEUTA.**—El diario «La Opinión» publica un interesante artículo, que titula: «La labor del Ejército de Marruecos en un año.»

De noviembre de 1928 al de 1929, han terminado o mejorado las pistas de todos los territorios, se han construido depósitos de municiones, hospitales, locales de Intendencia, fuentes y aguadas, y obras importantes en varios campamentos.

En la campaña antipalúdica se han realizado drenajes, plantaciones y petrolización, habiéndose reducido la enfermedad en más de un 75 por 100.

Se han recogido más de 23.000 armas de fuego de todas clases, en total, y se han suprimido 234 posiciones.

Se han realizado los siguientes trabajos geográficos: 21 octavos del mapa general y el plano de los alrededores de Tetuán, continuándose la triangulación geodésica.

### Un suicidio en la cárcel

En el Juzgado de guardia se recibió aviso de que se había suicidado un hombre en la prisión celular.

Se trasladó allí el juez de guardia, que era el del distrito de Chamberí, para realizar las diligencias correspondientes.

El lugar del suceso era una de las habitaciones de la enfermería, en el primer piso, y se procedió a la diligencia de levantamiento del cadáver, que yacía en una cama.

El juez de guardia interrogó a los diversos testigos. El jefe de servicio de noche en la prisión, don Manuel Guerrero Blanco, manifestó que el cadáver era el del oficial de la prisión don Luis Bravo Contreras. Seguramente, a preguntas del juez, expuso el citado jefe que el oficial suicida padecía desde hace tiempo una afección al hígado y que hace días se agravó y quedó desahuciado por los médicos.

El difunto oficial vivía en una penitencia y solicitó del director de la cárcel ser atendido en la enfermería de la prisión, demanda a la que se accedió sin demora.

A primera hora de la mañana de hoy se escucharon en el interior de la cárcel y en sus alrededores unos cuantos disparos, que hacían los centinelas de las guardias interna y exterior. Inmediatamente practicaron averiguaciones los jefes de la prisión, y los centinelas manifestaron que hacían fuego por haber oído algunos tiros que partían del interior de la cárcel. Mientras tanto, se había descubierto en la enfermería el cadáver del oficial, que para apuntarse mejor con la pistola grande de reglamento había utilizado un espejito, que junto al arma fue hallado en el lecho.

Recogidas por el Juzgado la documentación del suicida y la certificación del médico de la prisión se ordenó el traslado del cadáver al Depósito, y poco después todas las diligencias instruidas quedaron a la disposición del juez correspondiente, que es el del distrito de Palacio.

El día 20 del actual, a las doce horas, se celebrará en el despacho oficial del gobernador militar de Madrid el escrutinio para la elección de habilitados y suplentes que han de desempeñar dicho

El día 20 del actual, a las doce horas, se celebrará en el despacho oficial del gobernador militar de Madrid el escrutinio para la elección de habilitados y suplentes que han de desempeñar dicho

El día 20 del actual, a las doce horas, se celebrará en el despacho oficial del gobernador militar de Madrid el escrutinio para la elección de habilitados y suplentes que han de desempeñar dicho

## DEPORTES

### FUTBOL

Athlétic, 2; Real Madrid, 1

#### Primer tiempo

En este tiempo no hay nada de particular, fuera de dos tiros: uno de Rubio, y otro formidable de Cuesta, con sus respectivas paradas de Cabo y del gran portero Vidal.

#### Segundo tiempo

En el segundo tiempo, a causa de una lesión de Ordóñez, hay cambio de puestos.

Como en el tiempo anterior, tampoco hay nada de particular hasta que es pitado un penalty contra el Madrid; falta que tira Marín, traspasando la puerta madridista.

Se animan los «merengues», que van dispuestos a empatar, pero la línea media contraria contiene su «furia».

El segundo goal lo consigue el Athlétic de un centro cerrado de Cuesta, que al intentar cortarlo Quesada, falla y lo introduce en su misma puerta.

Siguen los blancos con esperanzas y se lanzan otra vez al ataque, pero es imposible conseguir nada, pues los atléticos se dedican sólo a la defensiva. A pesar de todo, el «enorme» Rubio marca el tanto del honor de un estupendo cabezazo.

Ahora el Madrid va decididamente por el empate, pero el Athlétic, viendo la cosa mal parada, se dedica a echar la pelota fuera.

¡Ya llegó el empate! Quesada se dispone a tirar un penalty después de una acalorada discusión; pero se ven defraudadas todas las esperanzas, porque el pelotón va fuera, debido al excesivo nerviosismo.

Sin más digno de mención, terminó. Por el Athlétic, los mejores: Cabo, Olaso y Santos.

Por el Real Madrid: Vidal y Peña; Rubio regular, pues, como siempre, juega cuando le parece.

El árbitro, Sr. Montero, bastante deficiente.

### Cafeto, 6; Reserva del Racing, 6

El domingo, 15, se celebró por la mañana en el campo de «El Cafeto» un partido de entrenamiento entre el primer equipo de esta Sociedad y el reserva del Racing, que resultó en todo momento muy interesante y que sirvió para demostrar como progresan los jugadores de «El Cafeto», que lucharon con elementos muy entrenados y además de «primera categoría».

Terminó este interesante encuentro con el empate a 6.

Los equipos estaban formados como sigue:

**RACING:** Polo.—Bernabéu, Calvo.—Caballero, Ateca, Moreno.—Gonzalo, Rocasolano, Rocasolano, Félix Pérez, Méndez.

**CAFTEO:** Manolín.—Manolo, Gonzalo.—Gómez, Vázquez, Velázquez.—Prieto, Antonio, Riu, Tanfán, Martín.

## Notas militares

### La tercera promoción de Infantería

Los generales y jefes que componen la tercera promoción de Infantería celebrarán el día 21 del actual un banquete de compañerismo, como todos los años.

El acto será presidido por Su Majestad el Rey, que también pertenece a dicha promoción.

### Adjudicación de pabellones

Se ha dictado una Real orden disponiendo que para la adjudicación accidental de un pabellón es condición precisa que el solicitante no lo disfrute en el Cuerpo o dependencia donde preste sus servicios, aun en el caso de haber renunciado con anterioridad al que le hubiese correspondido con carácter definitivo.

Si se da la circunstancia de usufructuar pabellón con carácter accidental, deberá ser desalojado éste inmediatamente, en cuanto al que lo ocupe le corresponda en su Cuerpo, Centro o dependencia con carácter definitivo.

### Elección de habilitados de clases de la primera región

El día 20 del actual, a las doce horas, se celebrará en el despacho oficial del gobernador militar de Madrid el escrutinio para la elección de habilitados y suplentes que han de desempeñar dicho

cargo en el ejercicio económico de 1930 de los señores jefes y oficiales retirados por Guerra de las escalas activa y de reserva y de los caballeros pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo.

Lo que se hace saber para el debido conocimiento del personal residente en la región que figura en las nóminas respectivas, a fin de que entregue personalmente o por conducto de sus candidatos, antes de la fecha indicada, el correspondiente voto dirigido a dicho gobernador militar.

### LA LOTERIA

## Lo que juega Madrid en el sorteo de Navidad

Madrid, primero; Barcelona, después. Las dos grandes urbes han agotado los billetes. ¡No va más! La Fortuna comienza a sembrar sueños e ilusiones.

Este año el sorteo de Navidad se ha aumentado en tres mil billetes más; por lo tanto, se ha tenido que construir tres mil bolas más.

Madrid, juega 23.175 billetes; más de la tercera parte del sorteo. Barcelona juega 18.374 números. Entre las dos capitales llevan más de las dos terceras partes de la totalidad del sorteo.

Después siguen Valencia y Sevilla. Este año Sevilla, debido, sin duda, a la Exposición, iguala con Valencia, que otros años ha jugado más.

Como es consiguiente, los premios se han aumentado. Los cinco primeros son iguales a los del año pasado; pero de ahí en adelante hay un aumento proporcional en los premios en relación con los tres mil billetes aumentados.

## La Nueva Plaza de Toros

El presidente de la Diputación ha visitado las obras de la nueva Plaza de Toros, casi terminadas; se está, por lo tanto en condiciones de inaugurarla para el mes de abril, en la inauguración oficial de la temporada, como ya se había anunciado. La inauguración se celebrará con una corrida concurso de ganaderías, en la que se lidiarán cuatro reses castellanas y cuatro andaluzas. Actuarán cuatro u ocho matadores de primera fila y será a beneficio de la Ciudad Universitaria. Ya se ha dictado la Real orden autorizando para llevar a cabo las expropiaciones en los terrenos colindantes.

## INFORMACION POLITICA

### El marqués de Estella y el general Bazán

El director general de Seguridad, señor Bazán, visitó anoche al jefe del Gobierno.

### Entrevista

El gobernador del Banco de España señor Figueras, estuvo en el ministerio de Hacienda y conferenció largo tiempo con el señor Calvo Sotelo.

### El Sr. Sánchez Guerra, en París

PARIS.—El Sr. Sánchez Guerra ha llegado a París. El ex presidente de Consejo español había ido de San Sebastián a Hendaya en automóvil, donde a las 21,30 ha tomado el rápido de París en unión de su señora e hijos. A la llegada a la estación de Orsay solamente le esperaban dos amigos.

PARIS.—El Sr. Sánchez Guerra ha sido testigo, en unión del señor Albaladejo, del matrimonio de la señorita Violette Meillonelmer, con el ingeniero don Joaquín Payá, hijo del senador don Joaquín Payá. La boda se celebró en la iglesia de Saint Pierre Chaillot.

## Compañía Transatlántica Española

### EXPOSICIONES DE BARCELONA Y SEVILLA

Con objeto de facilitar la visita a dichas Exposiciones, esta Compañía expedirá pasajes de primera clase de Cádiz a Barcelona y de Barcelona a Cádiz al precio de cien pesetas, más impuestos por cada trayecto.

Para informes y detalles, en las Agencias de la Compañía. En Madrid, Alcalá, 43.

## Muerte de D. Eduardo Gómez de Baquero

En la madrugada del domingo falleció, a consecuencia de un cáncer en el estómago, el ilustre «Andrenio».

Se encontraba enfermo desde hace algún tiempo, y los médicos habían recomendado a Gómez de Baquero absoluto reposo y un régimen alimenticio especial.

Hacía ocho días que el gran escritor no salía de casa, cumpliendo las recomendaciones facultativas.

Casi súbitamente, «Andrenio» se agravó de tal forma, que todos los esfuerzos de la ciencia resultaron inútiles. A las ocho de la noche del domingo perdió ya el conocimiento, y horas después dejaba de existir.

### Datos biográficos

D. Eduardo Gómez de Baquero nació en Madrid el 10 de diciembre de 1866.

Cursó sus estudios en la Universidad Central, donde se destacó en Derecho y Filosofía y Letras.

Dedicado desde joven al periodismo y a la literatura, sus primeros trabajos aparecieron en la «Revista de España».

Luego alternó sus aficiones con el ejercicio de la abogacía, y desempeñó importantes cargos judiciales.

Publicó en esta época su «Ensayo sobre la condición jurídica de la mujer» y su «Organización de la Hacienda», verdaderas obras de consulta.

Fue durante varios años redactor-jefe de «La Epoca», y después de escribir largo tiempo en «El Imparcial», «Nuevo Mundo», «La Ilustración Española y Americana», «España Moderna», «Nuestro tiempo», «La Lectura», «La Vanguardia» (de Barcelona), «Caras y Caretas» (de Buenos Aires) y en multitud de periódicos de España e Hispanoamérica, ingresó en «El Sol» y «La Voz», donde ha dejado lo mejor de su obra crítica y periodística.

En 1925 ingresó en la Academia Española.

Además de su fecunda labor periodística, «Andrenio» dejó escritas las siguientes obras:

«La nueva teosofía», «Letras e ideas», «Aspectos. Diálogos filosóficos y comentarios de costumbres», «Escenas de la vida moderna», «Novelas y novelistas», «Soldados y paisajes de Italia», «El colapso de la opinión liberal en España», «El valor de amar», «Cartas a Amarantha», «Las fuentes del Derecho en la presente crisis jurídica», «El renacimiento de la novela en el siglo XIX» y «Pirandello y compañía».

Ultimamente se había empezado la publicación de sus obras completas, y había salido ya los dos primeros tomos, «Guignol» y «Pen Club».

### Una nota del ministerio de Justicia y Culto

Ayer tarde, facilitaron en el ministerio de Justicia y Culto la siguiente nota:

«El fallecimiento del señor Gómez de Baquero ha causado dolorosa sensación en el ministerio de Justicia y Culto, a cuyo Cuerpo técnico de letrados pertenecía. El ministro, que apreciaba mucho sus dotes, su competencia y sus servicios al frente de la sección de Títulos y Grandezas, de la que era jefe, quedó profundamente impresionado con la triste noticia. Después de despachar con Su Majestad marchó a la casa mortuoria para expresar su pésame a la familia, acompañado del director general de Asuntos jurídicos y eclesiásticos.»

El Sr. Gómez de Baquero era muy querido por todo el personal, que festejó su elección para la Academia Española, enorgullecíendose de tener tan relevante compañero.

Sus servicios fueron muy estimados, mereciendo ser ascendido recientemente dos veces, una en turno de antigüedad y otra de elección. Actualmente era jefe de Administración civil de segunda clase. A causa del quebranto de su salud había anunciado el propósito de pedir su jubilación.»

### El entierro

Esta mañana a las once se ha verificado el acto de trasladar el cadáver de don Eduardo Gómez de Baquero, desde la casa mortuoria al cementerio de la Almudena.

El entierro ha constituido una importante manifestación de duelo, viéndose entre los asistentes al triste acto repre-

EL MOMENTO POLITICO

## Nuevas manifestaciones del general Primo de Rivera

El presidente del Consejo ha hecho las siguientes declaraciones:

—No habría nada más absurdo ni más insensato que la Dictadura, que tiene conciencia y orgullo de su obra y seguridad del juicio que a la verdadera opinión pública merece, se entregara, por un impudido y prematuro alzamiento de la Censura, y acordando libertad limitada de discusión oral y escrita, a las habilidades, manejos e intrigas con que sueñan los doctrinarios y los que se sienten agraviados por ella. Si éstos no existieran, querría decirse que la Dictadura, que vino a curar incluso amputando, no había cumplido con su deber; que había sido un Gobierno más, claudicante y pastero. El enjuiciamiento de toda dictadura es fácil desde el punto de vista del Derecho, pues ellas son, en sí mismas, suspensión, restricción, modificación de él; lo interesante es que mantenga su concepto de justas y equitativas, de morales. Y en estos aspectos, a la Dictadura que gobierna no hay nadie honrado y solvente que la moteje, aunque bastantes la injurien y difamen sin prueba ni razón; pero los que así proceden sólo encuentran eco en los degenerados, víctimas de una enfermedad moral que los hace sujetos propicios a ser invadidos por el morbo de la demoralización y el decadentismo, y que, desgraciadamente, abundan más de lo que convendría al honor y salud de la raza.

—Pero ni aun siquiera todos los que han sufrido en sus intereses o en sus ilusiones por los actos de la Dictadura son sus enemigos. A ese bando sólo se han adscrito los que no creen en la existencia de otro interés legítimo que el propio. Muchos, en cambio, han comprendido que era llegada la hora de sacrificar abusos y tolerancias, y no solamente, se han avenido a ello con facilidad sino que han incorporado sus espíritus, no corrompidos, a la obra de la Dictadura. Si ésta vive—es una realidad que vive—es porque tiene gran fuerza de opinión que la apoya en los Cuerpos armados, en el Clero, en los funcionarios, en las clases productoras, en las culturales, en las juveniles, en los pensionistas, en los obreros y en las mujeres; en todos los sectores nacionales y en muchos españoles que viven fuera del país, aunque no están adscritos orgánicamente a ella más que los núcleos que integran la Unión Patriótica, o sea unos seiscientos o setecientos mil adheridos nominalmente y sujetos a disciplina.

### La sucesión de la Dictadura

—La hipótesis de que se ha partido es absurda. Es de buen sentido pensar que la Dictadura, no sólo por dignidad e instinto de conservación, sino, principalmente, por servir a la Patria, tiene que imponer una fórmula de soldadura con el porvenir, con un porvenir ignoto, que no sea una hecatombe ni un desbarajuste, sin preocuparse de dar gusto a nadie, y menos a los causantes y responsables del que el régimen, vestido a la europea, aunque con adrazos, que disfrutábamos hasta 1923, cayera en tal abyección y descrédito que lo repudiaran unánimemente sus propios progenitores, administradores y administrados, sin que todavía haya salido a su defensa una sola voz. Régimen que no se defendió entonces ni se ha defendido después, ¿con qué derecho habla ahora, adoptando empaque de dómine y tratando de imponernos normas que a nosotros nos corresponde fijar?

—Cuántas veces se ha exteriorizado el propósito sincero de avanzar en el camino de una legalidad—la Dictadura no lo es—, se ha tropezado con la incompreensión de los adversarios, que, juzgándola débil o desmoralizada, arrojaban el tirote, olvidando la invulnerabilidad que proporciona la tranquilidad de conciencia y la verdadera asistencia de la opinión pública. La Dictadura no puede irse de una «espantá»—como se dice en el argot taurino, que tantas veces fué aplicado a la política—, ni con la duda de haber previsto para el país, hasta donde es humanamente posible, la contingencia de que se vea dominado por la anarquía. Si se pueden preparar las cosas de modo que, al juicio y con la ayuda de hombres rectos e inteligentes,

garanticen a España una vida jurídica de orden y prosperidad que sea base, puente o soldadura con el porvenir, la Dictadura cesará en día adecuado del año que va a empezar. Hasta ese momento, hasta el de dejar establecida una situación seria y tranquilizadora, punto de partida de la normalización de la vida pública española, me considero obligado, ante Dios, ante el pueblo español, ante el Rey y ante mis muchos y leales colaboradores y personas que en mí han puesto su confianza, a sostenerme en mi puesto, cueste lo que me cueste, me sea grato o enojoso, vaya bien o mal a mi salud.

### El aplazamiento de la reforma constitucional

—La Asamblea, que considero un acierto, ha realizado una labor patriótica, inteligente y abnegada, como puede comprobarse repasando la lista de los muchos proyectos y cuestiones que ha examinado y despachado con serenidad, inteligencia y comprensión insuperables. Sus Secciones, constituidas por hombres que forman un plantel tranquilizador, pues han demostrado capacidad y constituyen las reservas para el porvenir, han trabajado con tal ahínco y celo, que bien merecen la gratitud de todos los españoles y la mía de corazón. Los resultados no han sido estériles, y si el anteproyecto constitucional, tan a conciencia elaborado por la Sección primera, gracias al esfuerzo, cultura y talento de las personalidades que la forman, no se discute inmediatamente, no por ello ha de ser labor perdida.

De acuerdo con el presidente de la Asamblea, el Gobierno tiene el propósito de que haya tres períodos plenarios, con amplitud de horas, dedicadas, dentro de los moldes reglamentarios, a ruegos y preguntas e interpellaciones, pues deseamos que nuestra obra sea examinada y discutida sinceramente, con serenidad y calma, como se ha procedido, por lo general, durante estos dos años dentro del recinto que en otros tiempos fué teatro de las más apasionadas luchas, contrarias al interés del país.

### Un órgano de apoyo y consulta

Por evitar dificultades y abreviar trámites, he desistido del intento de implantar nueva Constitución bajo mi gobierno; pero me preocupa mucho dejar al Rey y al que me suceda un órgano de apoyo y consulta en que se puedan reunir y recoger voces y votos de todos los sectores del país, designados por el mismo. Y me preocupa también resolver, lo más y lo mejor que pueda, los asuntos en trámite. Sólo así creo que habré servido bien a esta Patria grande, noble y generosa, que tan fielmente me asiste con su amor y confianza, compensándome con afectos de las ingratitudes, incompreensiones e injurias de gentes a quienes tengo en tan poco que no me agravian sus desplantes.

A su tiempo, y bien meditado el arduo problema, se hará público el pensamiento del Gobierno, bastando por ahora asegurar que nunca será el de un cambio brusco, sino el de un escalonamiento suave, que prevenga todo riesgo. Los que no aceptan otro programa que «todo o nada» deben meditar en conciencia sobre la responsabilidad que contraen y en el juicio que merecerán al país, que no está por jugarse la vida al entretenido y peligroso juego de la política, sino por proseguir su labor de cultura y trabajo, que exige orden y disciplina social.»

## Gacetillas de teatros

### INFANTA ISABEL

«¡Pégame, Luciano!», la maravillosa comedia de Muñoz Seca, hecha centenaria lleno a lleno, se representa diariamente, tarde y noche.

En contaduría, localidades con tres fechas de antelación.

### REINA VICTORIA

Tarde y noche, «Vidas cruzadas», la comedia cumbre de Jacinto Benavente, uno de los éxitos contemporáneos realmente sensacionales.

El próximo miércoles, 18, a las seis y quince, estreno de la comedia en tres

actos, original de Manuel Linares Rivas, «El pájaro sin alas».

### ESPAÑOL

Los miércoles de la compañía Guerrero-Mendoza. —Apenas abierto el plazo de renovación de abonos a miércoles de moda para la próxima temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, puede asegurarse su éxito a juzgar por la afluencia de público que acude a recoger sus resguardos y por la calidad de los nombres que ya figuran en las listas de abono suscritas.

Ante tal expectativa, la Empresa se cree en el deber de recordar al público que, aun admitiéndose, para su mayor comodidad, encargos de nuevos abonos, éstos no podrán servirse hasta que expire el plazo de renovación, que se cerrará definitivamente el día 31 del actual, y al mismo tiempo advierte a los abonados de la temporada anterior que sus derechos quedarán caducados en esa fecha, quedando a disposición de la Empresa las localidades que queden sin renovar.

### ROMEA

Todos los días, el éxito de los éxitos: «¡Por si las moscas!»

### CIRCO DE PRICE

Continúa el éxito creciente de todo el programa. «Djibo», el famoso chimpancé, rey del trapecio; los ciclistas cómicos y todas las grandes atracciones.

## ANUNCIANDO

En este periódico verá usted la utilidad que le reporta.

**NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crea en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado, y un gran relativista lo ha sancionado**

## ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6,30 y a las 10,30, Don Alvaro, o la fuerza del sino.

FONTALBA.—A las 6,30 y a las 10,30, La Lola se va a los puertos.

COMEDIA.—A las 6,50, última charla lírica por Federico García Sanchiz. A las 10,30, ¿Qué tienes en la mirada?

CENTRO.—A las 6,30 y a las 10,30, Los marqueses de Matute.

LARA.—A las 6,30 y a las 10,30, Para ti es el mundo.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 (tercer martes aristocrático), La negra. A las 10,30, ¡Pégame, Luciano!

ZARZUELA.—A las 6 y a las 10,30, La bella Riseta y María Rasputin, la hija del monje trágico. Danzas rusas.

COMICO.—A las 6,30 y a las 10,30, Seis pesetas. Mañana, a las 4, El sofá. A las 6,30 y a las 10,30, Seis pesetas. Pronto: El cuatrigémino (nueva).

ESLAVA.—No hay función, para dar lugar a los ensayos generales de Noche de verbena de Luis de Vargas y maestro Vives.

REINA VICTORIA.—A las 6,15, Los millones de Monty. A las 10,30, Vidas cruzadas.

ALKAZAR.—A las 6,30 y a las 10,30, Tarari... y Nadie sabía quién era.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,15 y a las 10,30, Pequeñeces.

FUENCARRAL.—Sin función para dar lugar a los ensayos de El alma de la copia, de los autores de La copia andaluza, que se estrenará el próximo jueves, por la noche.

MARAVILLAS.—A las 6,15 y a las 10,30, Nobleza baturra. Rondalla Ramírez, con la aplaudidísima Pilar Gascón.

MARTIN.—A las 6,30 Arriba y abajo y Los verdores. A las 10,30, Arriba abajo y Cha-Ca-Chá.

ROMEA.—A las 6,30, Las lloronas. A las 10,30, ¡Por si las moscas!

ELDORADO.—A las 6,30 y a las 10,30, El iluso Cañizares y La diosa del placer.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, grandiosa función de circo. Éxito del chimpancé Djibo y de los ciclistas cómicos.

GRAN METROPOLITANO.—A las 10,30 (inauguración): Las golondrinas (por Luis Fabregat, Tana Lloró y Filomena Suriñach.)

FRONTON JAI ALAI.—A las cuatro de la tarde, grandes partidos a pala y a remonte.

Sindicato de Publicidad, Barbieri, 8.

sentaciones de todas las clases sociales, demostrativas de la admiración y simpatías que en vida supo despertar el finado.

A nuestros queridos colegas «El S. J.» y «La Voz» enviamos el testimonio de nuestra condolencia.

Descansen en paz el ilustre hombre.

### CONSEJO DE GUERRA

## Contra un suboficial, un sargento y un recluta

Ayer, a las diez de la mañana, se celebró un Consejo de guerra en Prisiones Militares contra un suboficial, un sargento y un recluta por el supuesto delito de falsedad, para los que el fiscal, teniente auditor Sr. Tejerina, pedía las penas de cinco años, cuatro meses y tres años de reclusión, respectivamente.

De juez actuó el comandante señor Díaz Feijoo.

Defendieron a los procesados los señores Vidal y Moya, Navas y Matilla, que solicitaron la absolución de sus defendidos.

La sentencia no se hará pública hasta que la apruebe el capitán general de la región.

## Ayuntamiento

El alcalde de Madrid, Sr. Aristizabal, ha regresado de su excursión a Barcelona.

Manifestó a los periodistas que será habilitado un local destinado a cobijar a los mendigos que sean recogidos en las últimas horas de la madrugada. Así no hará falta recogerlos en las Casas de Socorro.

Continúa practicándose en el paseo de Coches del Retiro la revista de «taxis». Ayer han sido levantados los precintos a once aparatos, la numeración de los cuales no coincidía con la de sus matrículas.

En breve se celebrará la Exposición de trabajos realizados por la oficina del Extrarradio. Esta Exposición quedará instalada en la capilla del antiguo Hospicio.

La Guardia municipal denunció al alcalde que ha descubierto en la calle de Apodaca la conducción clandestina, en un «taxi» de 67 kilos de carne de vaca y 39 de cerdo, sin los sellos correspondientes.

## Reglas para cubrir las vacantes de capitanes de Estado Mayor

Desde que fué declarada con aptitud acreditada en la Escuela Superior de Guerra la 28 promoción, vienen cubriéndose con oficiales de ésta las vacantes de capitanes que se producen en el Cuerpo de Estado Mayor, para desempeñar los puestos correspondientes como «Servicio», sin causar baja en las Armas y Cuerpos de su procedencia, en armonía con lo dispuesto en el Real decreto de 20 de febrero de 1927.

Declarados con igual aptitud los alumnos de la 29 promoción, por Real orden de 2 de noviembre último, sin que todavía hayan logrado pasar al «Servicio» todos los pertenecientes a la 28 que lo desean, se hace preciso dictar normas para cubrir las vacantes que en lo sucesivo ocurran en la plantilla de capitanes de Estado Mayor (Cuerpo y diplomados que estén destinados al «Servicio»), y para su paso a determinadas situaciones se ha dispuesto que los destinos que resulten vacantes, que correspondan proveer por antigüedad y que no hayan sido pedidos por ningún capitán del Cuerpo de Estado Mayor ni por los que están ya en su «Servicio», se cubrirán por diplomados de la 28 promoción y siguientes, que serán elegidos por concurso que se anunciará precisamente para cada destino, y si entre los mencionados capitanes tampoco hubiere voluntarios, se cubrirán, también por nuevo concurso, con capitanes diplomados de las promociones anteriores a la del año 1928.

A las vacantes de concurso solamente podrán aspirar los capitanes de Estado Mayor y los diplomados ingresados ya

en el «Servicio», que reúnan las condiciones establecidas para cada caso, y de no existir voluntarios entre ellos, se destinará en concepto de forzoso al que corresponda, con arreglo a las disposiciones vigentes.

En lo sucesivo se podrá conceder a los capitanes del Cuerpo y a los diplomados ingresados en el «Servicio» el pase a situación que implican separación temporal del servicio activo (que ahora no pueden obtener por no tener excedentes), siempre que reúnan las demás condiciones reglamentarias; considerándose para estos efectos a los capitanes diplomados de dicha 28 promoción y siguientes no ingresados en el servicio, como una excedencia de dicha escala.

## SONORAS

El «cine» sonoro prepara a los actores, artistas y músicos españoles un porvenir de inesperada gloria. Como sea que, después de las obras inglesas, son las españolas las que más se hablan, están éstas destinadas a tener desde, o mejor dicho, detrás de la pantalla, un desarrollo que ningún otro medio hubiera podido hacer prever.

Durante el intervalo reinante, y debido al hecho de que sólo tenemos películas de habla inglesa, estudiemos aquéllas con interés y atención. Hagamos lo posible para fomentar entre nosotros el engrasamiento de películas sonoras, cosa que la Western Electric, como ha hecho en otras partes del mundo, hará también aquí, engrasando de tan perfecta manera como proyecta por medio de sus aparatos en las salas de espectáculos.

Así podremos en breve, tanto en las Américas que hablan el castellano, como en nuestra propia Patria, oír y ver lo que el genio español, tan fuerte en la composición dramática, presentará en lo sucesivo.

### LA ACRESION DE CUCALON

## Ha sido muerto uno de los autores

El otro logró escapar después de herido

ZARAGOZA.—Avisada la Guardia civil de Daroca por el alcalde de Valcorchán de que habían sido vistos los autores de la agresión al cabo de Cucalón, que resultó herido de gravedad, la benemérita dió una batida por aquellos alrededores, y a las cuatro de la tarde vió en una paridera de dicho término municipal a dos sujetos que se dieron a la fuga.

La pareja de la Guardia civil les dió el alto, y como no hicieron caso, dispararon sus fusiles, hiriendo a Alejo García Zaragoza y a su hijo Angel. El primero falleció a los pocos minutos, y su hijo logró huir. Registradas las ropas del cadáver, se encontraron varias cápsulas de una pistola, que se supone lleva su hijo, y algunos papeles. En la paridera se encontró una carabina. El máuser que le fué arrebatado al cabo no se ha encontrado.

## NOTICIAS

### COMPANIA DE CAMINOS DE HIERRO DE ORLEANS

Billetes de ida y vuelta a precio reducido con motivo de las Exposiciones de Barcelona y Sevilla

Con ocasión de las Exposiciones que actualmente se celebran en Barcelona y Sevilla, se despachan hasta el 25 de diciembre actual en cualquiera de las estaciones de las Redes del Estado, del Midi de Orleans y del P. L. M. con destino a los siguientes puntos fronterizos hispano-franceses de Hendaye-Irun, Camfran, Port-Bou, Cerbere, billetes de ida y vuelta a precio reducido, utilizables bien para salir por un punto de la frontera y regresar por el mismo u otro de los señalados, con la sola condición de que estos billetes se expendan por un recorrido mínimo de 500 kilómetros.

El precio de estos billetes tiene una rebaja del 30 por 100 sobre la tarifa general.

El itinerario puede ser distinto en la ida y a la vuelta.

Validez: treinta y cinco días para visitar una sola Exposición y de sesenta y cinco días para la visita de las dos Exposiciones durante el mismo viaje.

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1  
Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13  
Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

- D B -

Alhajas -- Ropas -- Erectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianolas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte  
Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. - RELOJES. - MAQUINAS DE ESCRIBIR. - FOTOGRAFAS. - PIANOS. - PIANOLAS. - GRAMOFONOS. - BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24  
Teléfono 10.865

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS - CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS -  
INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO - SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES -  
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS - ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1930

**Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico**  
El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 23 de diciembre, de Gijón el 24 y de Coruña el 25, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.  
Próxima salida el 20 de enero de 1930.

**Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata**  
El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de diciembre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida el 5 de enero de 1930.

**Línea del Mediterráneo a Cuba-New York**  
El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona y Tarragona el 13 de diciembre, de Valencia el 14, de Alicante el 15, de Málaga el 16 y de Cádiz el 18, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.  
Próxima salida el 22 de enero de 1930.

**Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia**  
El vapor «Magallanes», saldrá de Barcelona el 22 de diciembre, de Valencia el 23, de Málaga el 24 y de Cádiz el 26, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
Próxima salida el 15 de enero de 1930.

**Línea de Fernando Poo**  
El vapor «Legazpi», saldrá de Barcelona el 15 de diciembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo).  
Próxima salida el 15 de enero de 1930.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Rad'otelefonía, Capilla, Orquesta, etc.  
Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.  
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Para informes, en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

# ASOR

Preciados, número 33.-MADRID

IMPRESION - LITOGRAFIA - RELIEVES - OBJETOS DE ESCRITORIO - LIBROS HOJAS MOVIBLES - ENCUADERNACION - ARTICULOS DE DIBUJO - CAJAS PARA DOCUMENTOS - CARNETS - OINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.- Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUGAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestato. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtencción de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, E. S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-E paña); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeall y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de di-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau», y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Barick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso, «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

zero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sennelager», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domitron», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

# DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES

En la plana cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.

En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES

Noticias y artículos industriales

En segunda o tercera plana UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros

y comunicados, precios convencionales.



# “AHEMO”

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,

Cascos, Reostatos,

Rectificadores

Representante para España:

Euge Runde

(provincia de MADRID)

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON VICTOR SARASQUETA EIBAR (GUIPUZCOA)

**“PARATODOS”**  
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12-10-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cargada de acero. Caja de nogal. Delantera con resaca. Seguro automático.  
Pida usted catálogo y detalles a Victor SARASQUETA—Eibar.  
Será atendido con esmero y prontitud.  
No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA

**“HISPANIA”**  
Última novedad. Escopeta de magnífica presentación. Calibre semi-buck de acero extra. Triple cierre Purley. Llavero encastado de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de nogal selecto. En calibres y grados de choch a gusto del comprador. Atracciones automáticas. Grabado fino.  
Hipoteca B. E. 425 pesetas.  
No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

**“EDER”**  
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Distintivo con resaca. Caja de nogal. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de choch y longitud de cañones y medidas de la culata.  
Caja 214.300 pesetas.  
La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

**¡Muy interesante!**  
De la venta por mayor y envío a provincias, está encargada la casa

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene **LECHE ANTISEPTICA NALLIM**, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 3,50 pesetas frasco de gran duración. Pédid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.  
**FEDERICO BONET** Apartado de Correos número, 501 MADRID

**“SMITH PREMIER”**  
Nº 60  
CAMPEÓN DE RESISTENCIA  
**APERIQUET Y CA**  
CALLE DE SAN JUAN, 5 - MADRID